

Jaca y Tarragona

A la santa memoria del que
fué su Prelado. — Conmemora-
ción del 22 de Diciembre de
1918, en que falleció el Re-
verendísimo Dr. López Peláez
q. e. p. d.

Estas dos antiquísimas y célebres ciudades, Jaca y Tarragona, aquella enclavada en las cumbres pirenaicas de Aragón y esta asentada en las riberas del Mediterráneo, fueron patria y sede de hombres eminentes por su virtud y ciencia, célebres por su heroísmo y excelsos por sus gloriosos hechos y empresas. Para reseñar sus proezas a través de la historia y estudiar siglo tras siglo a sus santos, sabios y héroes, precisos serían numerosos y abultados folios. Estas dos ciudades, eminentemente eclesiásticas, tienen la gloria en los modernos tiempos, de haber sido Sede y tenido por Prelado y Pastor espiritual de sus habitantes al insigne Doctor D. Antolín López Peláez, el gran Apóstol y el gran polígrafo.

Sabios y eminentes Prelados han tenido entrambas Diócesis en el decurso de los siglos: pero los fulgidos resplandores de su mérito eran en relación a sus propias Sedes o a la de las mismas con otras ciudades episcopales. El doctor López Peláez al ser ascendido desde Jaca a Tarragona vino a continuar en esta veneranda Sede Arzobispal, las glorias innumerables que consiguió para Jaca, haciendo ya para siempre fecunda aquella pirenaica Sede. No se puede hablar de Jaca sin recordar al Dr. López Peláez y no se puede citar, este ilustre apellido, sin que al momento no se le recuerde como Obispo de Jaca. Al llegar a la Sede Jacetana el Dr. López Peláez, era ya reputado como escritor y orador eminente en toda España y en varias naciones de Europa y América; pero en aquella Silla Episcopal fué donde llegó a la cumbre de la fama científica y sobre todo del Apostolado espiritual.

Si anteriormente, el canónigo de Lugo y de Burgos, había compartido los deberes de sacerdote y catedrático de los Seminarios, con libros y discursos de índole eminentemente teológica, histórica y literaria, desde su consagración episcopal, comprendiendo las sacratísimas obligaciones de su altísima dignidad, redactó y publicó, en medio de sus múltiples empresas apostólicas, libros, preferentemente de índole social. Y allí en aquellas alturas, entre hielos y nieves, escribió *Los daños del libro*, *La importancia de la Prensa*, *La cruzada de la Buena Prensa*, *Lossie-*

le pecados capitales, *El alcoholismo ante la Religión y la ciencia*, *El presupuesto del Clero*, *El Clero en la Política*, etc. y numerosos sermones, discursos y Pastorales que acreditaron su fama y su nombradía,

Era Jaca una verdadera aurora del Pirineo. Aquella inteligencia excelsa, allí en las horas de reposo y de descanso que le dejaban libres sus deberes episcopales, leía y escribía constantemente, daba órdenes y consejos, desarrollaba planes y proyectos y reunía materiales para nuevos libros y disertaciones. Allí preparaba sus sermones para diferentes ciudades de España. En medio de aquellas nevadas montañas tejía la argumentación sólida e inatacable de sus interpelaciones y enmiendas que tan célebre y famoso le hicieran en el Senado, por cuya labor se captó singularmente, la gratitud, simpatía y admiración de todas las clases sociales.

Al ascenderle la Santa Sede, desde Jaca a Tarragona, esta ciudad y esta Sede y provincia Eclesiástica, vinieron a recibir nueva fama y nueva nombradía, agregándose a sus venerandas glorias, la gloria esplendorosa que enaltecía al insigne Dr. López Peláez. En elocuentísimas frases de salutación en la hermosa lengua latina, al darle al nuevo Arzobispo la bienvenida, en nombre del Cabildo Catedral y de la Archidiócesis tarraconense, ponderó el M. I. Dr. D. José Visús, Canónigo, las relevantes cualidades que le adornaban, comparando su gloria con la del sol que a medida que asciende en el horizonte, acrecienta sus resplandores. *«Merite, Excme. ac Ilme. Domine, potes soli comparari, cujus lux, ex quo mane apparet incipit, gradatim et progressive, terram lustrans ac foecundans, crescit usque ad vividos meridiei splendores»*

Jaca y Tarragona, ya para siempre quedarán unidas en la Historia Eclesiástica de España, con el nombre del Dr. Don Antolín López Peláez. Aquí este Prelado continuó su apostolado de Jaca. Desde la imperial ciudad siguió escribiendo y predicando, extendiendo su vuelo, reiteradamente, al Senado y a otras poblaciones españolas para desde sus tribunas y púlpito defender a la Iglesia y a su Patria y pregonar sus glorias, iluminando siempre a todos con su palabra maravillosa y elocuente y procurando en todo momento encauzar a las almas por el sendero del cielo. *Los trabajadores del periodismo católico*, *La lucha contra la usura*, *La vida de la Virgen*, *El culto de la Virgen*, *Museos diocesanos*, *Santa Teresa y las órdenes monásticas*, *Mentiras del alcohol*, etc con toda una serie de Pastorales, memorias y discursos, son los timbres gloriosos, que con su gobierno de la archidiócesis, resplandecen durante su Pontificado de Tarragona.

Nobles habitantes de Jaca y Tarragona:

honrad y enalteced siempre a vuestros Prelados todos. No olvidéis la santa memoria de los que fueron; sed constantemente fieles, obedientes y adictos a los que actualmente rigen vuestras Sedes con singular prudencia y virtuosa sabiduría; sed en todo momento, sus defensores, de los que hoy son y de los que le sucedan en la misión evangelizadora. Ellos son vuestra realeza y vuestra gloria.

¡No separeis ya jamás, vuestros destinos; no vayais solos en el curso de la Historia, porque vuestros nombres han sido glorificados por el Rvdmo. Dr. López Peláez, de todos vosotros ha sido Prelado y pastor, Padre amantísimo, sapientísimo Doctor y maestro. Las glorias jacenses y tarraconenses no pueden ya separarse. El sapientísimo Dr. López Peláez fué vuestro obispo y nuestro Arzobispo. La gloria de Jaca fué también y será siempre la gloria de Tarragona, en medio de las demás glorias de entrambas Sedes prelaticias!

FRANCISCO NABOT Y TOMAS

Profesor de la Universidad de Barcelona

DE INTERES LOCAL

MÁS SOBRE EL ÁRBOL

Identificados en un todo con las ideas expuestas en este Periódico por dos amantes de la Naturaleza y particularmente del árbol, en dos bien orientados y documentados artículos titulados «En verdadera defensa del árbol» y «La fiesta del árbol», nosotros amantes igualmente de las bellezas de Natura y defensores del árbol no podemos resistirnos a echar un cuarto a espadas, con el objeto de fijar en la mente del pueblo la necesidad de ocuparse de esta cuestión.

El joven, laborioso y culto Ingeniero de Montes D. Antonio Bueno demuestra que ciertos árboles por cuya prolongación de vida algunos se han apasionado, deben ser arrancados; aparte de las razones científicas que da, se nos ocurre a nosotros decir que eso es lo que se hace siempre o se debe hacer: las cosas que cumplieron su misión deben retirarse como medida general, pero si por cualquier circunstancia merecen la pena se les cataloga exponiéndolas en un Museo después de sacar buenas y variadas fotografías.

Aunque llevo en Jaca pocos años he oído decir que existía en un sitio céntrico de la Ciudad un Torreón de la Moneda llamado así porque en tiempos que ya no volverán, se acuñaba, pero que constituyendo un estorbo a la vida actual de Jaca hubo que demolerlo; si por algún detalle mereció la pena hay que suponer que esas históricas piedras estarán catalogadas para rehacerlo cuando convenga y en sitio donde no estorbe a la vida moderna que es la que hoy se vive o se debe vivir.

Y si esto se hizo con un monumento ligado a la Historia de Jaca ¿Qué razón se puede invocar para que no se arranquen unos árboles viejos que de sobra llenaron su cometido?

Como además el culto articulista dice que ese vacío que dejarán los citados veteranos habría que ocuparlo por otros jóvenes, dispuestos como manda la arboricultura actual se comprende que

la idea debía ser aceptada y por si acaso lo fuera y hubiera que discurrir qué árboles convienen en este caso y en general por si sirviera para algo mi modesta colaboración, vamos a ocuparnos someramente de tres muy conocidos que son: nogal, manzano y peral.

El nogal común (*Juglans regia*) oriundo del Asia de donde siglos ha fué importado a Europa es un árbol que ofrece la ventaja sobre otros de ser muy rústico, es decir que se desarrolla y crece en toda clase de terrenos, aguantando bien las sequías y la humedad.

Tiene en cambio el inconveniente de que es bastante sensible al frío y particularmente las heladas tardías reducen de modo considerable las flores y como consecuencia los frutos.

Su madera es excelente ofreciendo la ventaja de que estando bien seca no sufre los cambios atmosféricos, resistiendo las altas temperaturas sin deformarse y de aquí su uso para el montaje de las armas de fuego; también se usa para fabricar zuecos (calzado de madera para sitios húmedos) y sus frutos o nueces además de las semillas comestibles, contienen gran cantidad de tanino usado en grandes cantidades como curtiembre.

El manzano (*Malus comunis*) es conocido desde la antigüedad más remota y si no le precede acompaña al hombre desde que apareció en la vida; árbol de suerte por cuanto la humanidad (al menos la creyente en nuestra Religión) debía tenerle la fila por haber sido el motivo de nuestros sufrimientos y desdichas.

Árbol tan poco exigente que se suele dar bien en todos sitios y de preferencia en los fríos por lo cual es el más recomendable para esta región pero como todo no han de ser ventajas el manzano no tiene el inconveniente de ser uno de los frutales más castigado por los insectos, si no el que más.

El Peral (*Pirus comunis*) es indígena de Europa conociéndose desde muy antiguo y considerado como tal en los tiempos del apogeo de Roma; se conoce inmenso surtido de variedades apropiadas a cada región.

Mucho más exigente en cuanto a clima que el manzano es decir que le perjudica mucho más el frío que el calor, pero en cambio es menos propenso a adquirir enfermedades.

Si para repoblar los que se quiten no sirven estos, podría pensarse si sus servicios pudieran utilizarse para la fiesta del árbol que lo mismo que el Sr. Arnal deseáramos que fuera algo más que una rutina impuesta por la costumbre y en la que interviniéramos también como actores las personas mayores o al menos los amantes del árbol.

Finalmente si lejos de las Poblaciones por razones de cuidado, riego etc. no es posible o no es práctico plantar en las carreteras y caminos, árboles frutales ¿porqué no hacerlo en las proximidades? con ello además de cumplirse el cometido de dar sombra y embellecer se sacarían utilidades que hoy no se sacan, aparte de otras razones sociales y morales que me callo por no alargar más este artículo.

En lugar de acacias que si en otros países muy cálidos como Asia Menor producen la goma arábiga y Fresnos que dan maná etc. pero que aquí por varias razones entre otras de clima no rinden esos beneficios se debían plantar árboles frutales.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca 18 de Enero de 1925

Lea usted LA UNIÓN

Diálogo de actualidad

— Dichosos ojos, amigo
 — Si: realmente hace tiempo no nos vemos
 — ¿Qué te cuentas?
 — Ante todo, que Jaca sube como la espuma; que el elemento militar abunda de un modo extraordinario con el beneplácito de todo buen jaqués
 — ¡Y lo que te rondará!
 — Dios lo quiera: y a propósito de rondar. Estos simpáticos canarios, que no son muy de ese color precisamente, son el reverso de los que yo conocía, pues si por sus trinos se les admiraba, estos, lejos de trinar, se encuentran aquí en sus glorias que aparte de, con su simpatía haber ganado muchas voluntades, al ver ciertas caras con esos colores tan nuestros, tan sanos, van sintiendo subir a sus rostros los suyos y... vamos que aunque sean Cazadores de Canarias, parecen también gustar de la caza de palomas y vá a darse el caso rarísimo de que de una unión de Canarias con Jaca, van a nacer Cupidos abundantes.
 — Enhorabuena pues, niñas.
 — Gracias, en nombre de las interesadas.
 — De modo que, han tenido buen recibimiento ¿eh?
 — ¡Ah! Cualquiera, de Navasa para allá, pensaría sin temor a errar, que aquel, en este tiempo hubiese sido frío ¡bien! pues al igual que se demostró como pocas veces un entusiasmo en el que se puso gran calor, les hemos preparado en unión de la Naturaleza un invierno, que para sí lo quisieran en Huesca o Zaragoza
 — Nada, que esto cambia.
 — ¿Que si cambia? Conozco un simpático señor que temiendo al frío mandó a su familia a Málaga y es lo único malo que ha hecho en su vida — según él — y de otro se, que quiere poner pleito, ignora a quien, porque dice le han engañado al estar próximo Febrero sin haber caído una mala nevada de a metro.
 — La eterna leyenda que mantiene firme el simpático Las Heras con su colección «Jaca nevada»
 — ¿Y de otras cosas, qué?
 — Pues que ha marchado nuestro esbelto Alcalde a Madrid para representar a Jaca en el homenaje grandioso a S. M. el Rey.
 — ¿Solo?
 — Solo, y muy bien acompañado. Quiero significar que de la Corporación solo, pero al ir con su bellísima esposa... mejor compañía para él... En la Corte se unirán, el joven y orondo Feliciano concejal encargado de la limpieza urbana y que hace 2 meses que se ausentó... y en representación de su hermano Paco, Teniente Alcalde, Gonzalo Quintilla.
 — Lucida representación al fin ¿Quién más ha ido?
 — Decían si iba al comité de la Unión Patriótica, mas no ha sido así, y de esta Unión, el Director quiso enviar un redactor especial y de ello pretendió encargarme, mas por mucho empeño que puso, no quise que se empeñara más y decliné tal honor. Por cierto que, los festejos van a ser sonados. El 22 por la tarde, según oímos ayer por la Radio de un distinguido redactor nuestro al entregar las insignias de Alcaldes a S. S. M. M. habrá un lunch en el Palacio de Hielo para, nada más que 7.000 habiendo comenzado a

preparar mesas que, aparte de las individuales para la Real Familia, ocuparán una longitud de 3 kilómetros — aunque no a lo largo — invirtiendo 31.000 platos, 7.000 copas de champagne y otras tantas cucharillas cuchillos, etc. etc.

— ¡Cómo gozaría el gran Mariano Mur!

Hasta la próxima.

B. C. A

REMONTANDO LA CORRIENTE

SONETO

Llevo sangre de aquellos campeones
 De Aragón que, tras épicas jornadas,
 En Murcia y en sus villas torreadas
 Izaron de don Jaime los pendones.

Llevo sangre de aquellos infanzones
 Que, al quedarse en las tierras conquistadas,
 En arados trocaban las espadas
 Y unían el trabajo a sus blasones.

Por eso en el Pilar senti, de hinojos,
 El rumor de la fuente de mi vida
 Y hondo calor de maternal regazo,

Y bañé en dulces lágrimas mis ojos
 Al fundir en mi alma estremecida
 Largos siglos de amor en un abrazo.

JOSE TOMAS PEREZ

MOMENTÁNEA

La he visto, adivinándola, junto a la cunita del niño enfermo, como una sufrida dolorosa.

Más que mujer, parecióme un angel, no tanto por su belleza, con ser mucha, sino más bien por su santa actitud de resignada.

Profundas huellas de lágrimas quemantes estigmatizaban, con el sello del sufrimiento, el rostro aquel. Tenían más brillo, en el mirar, sus ojos. Destilaban más mieles de incomprensibles y castos amores sus finos labios, hechos a besos de madre y a plegarias de diosa.

Semi-tullido, estaba allí en su camita dorada el pobre niño. Apenas denotaba darse cuenta de cuanto le rodeaba. Parecía insensible a las caricias y halagos de los suyos. Ni siquiera el amor maternal, efusivo y cordial, arrancaba de los pueriles labios una sonrisa ni una mueca... mientras la madre dolorida permanecía enclavada allí como una espinge, cual si con sus cuidados solícitos pretendiera reanimar aquel espíritu yerto.

Y así un día y otro día, año tras año, desde que el pequeño vino al mundo, herido ya por el rayo de la impotencia y de la muerte.

Si con lágrimas hubiera sido posible darle vida y fortaleza, reanimado estaría ya el pobre niño, que esas fueron derramadas, como un torrente, por la triste madre. Ahora sus lágrimas se han secado ya, a fuerza de dolor y de esperar, presintiendo la terrible desgracia.

¿Qué le sucedería al pobre niño, si defendiéndose de la muerte, llega a hombre, impedido e inútil para ganarse un mendrugo de pan, con su propio trabajo?

Esto piensa la pobre madre, en esto se debate su corazón; por eso la vemos de continuo ojerosa y triste, vencida por secreto dolor.

Y la que fué bella y aún lo es hermosa parece llevar en su rostro los sombríos tintes de su acerbo sufrimiento.

Y su amor maternal crece y aumenta por el pedazo aquél de su alma, más amado desde luego, porque sufre más. Que en eso son iguales todas las madres, aman con más ternura, y acaso más intensamente, a los que creen más suyos, por ser los más desgraciados. Que una madre no es egoísta en el amor.

Irradió el cielo en su corazón sus destellos divinos para enseñar a amar.

Así hemos visto a la buena madre que a fuerza de sufrir, estilizó su gentileza e hizo más atrayente su figura excelsa de dolorosa y mártir.

PETRONIO

Jaca, Enero, 25.

Bibliografía

Cafecismo Patriótico Español, por el R. P. Pedro Serrate, Escolapio.

Hemos recibido esta importante publicación que ha alcanzado ya tres ediciones numerosas del cultísimo escolapio P. Pedro Serrate, muy conocido en esta población por haber residido algunos años en el Colegio de Escuelas Pías en donde fundó y dirigió la revista *La Aurora del Pirineo* que tan calurosos elogios mereció del entonces obispo de Jaca Excmo. Sr. Dr. D. Antolin López Peláez.

El libro que hemos recibido es de palpante actualidad, aunque siempre lo son los libros patrióticos, pero ahora que con motivo de las difamaciones de que ha sido víctima nuestra querida España por parte de hijos espúreos que a trueque de embolsarse unas pesetas trafican con el honor, la religión, el sentimiento patrio y otras muchas cosas respetabilísimas y sagradas, ahora que se ha levantado en todos los pechos nobles de españoles y extranjeros una ola avasalladora de amor y adhesión a España, este libro tiene una actualidad que le hace sobremanera interesante.

Son necesarias las publicaciones patrióticas que avivan sin cesar el fuego sacro del amor a la patria y hacen revivir en el espíritu contemporáneo las hazañas gloriosas de nuestros antepasados, son necesarias, digo, y dos libros importantes acaban de ver la luz pública en estos días: uno el del *Caballero Audaz* que vindica a nuestra Patria de las viles calumnias con que algunos infames, indignos de haber nacido en este bendito suelo español han querido mancillar su inmaculado nombre, y otro el que comentamos del P. Pedro Serrate.

El primero es, digámoslo así, negativo porque su fin principal es demostrar la vilantez de los que ultrajan a su Patria y cuán errados van los que lanzan cual puñados de lodo, a la faz soberana de España calumnias a granel viendo en ellas lacras que no tiene, y dirigiendo sus ataques repugnantes al nombre bendito de la patria, sin otro fin que un mercantilismo degradante, e innoble, o un movimiento de venganza ruin, o un orgullo desmedido animado por el egoísmo más infame convertido en antolatría exagerada.

El segundo, es eminentemente positivo, y su objeto es inculcar en los españoles las más elevadas ideas que llevadas a la práctica por todos han de hacer de España una nación grande, rica y poderosa, envidiada por las otras naciones, y digna sucesora de aquella España gigante que dió su nombre al mundo, que fué la primera en la galería de los países libres, que hizo surgir de las olas un continente nuevo que paseó por todo el orbe sus armas victoriosas y con ellas su lengua, su fé y su civilización, que cuenta por miríadas los santos que llenan el calendario de la Iglesia, los sabios que iluminaron con la antorcha de su ciencia a la humanidad entera descubriendo nuevas sendas del saber y dirigiendo por nuevos rumbos los conocimientos humanos, y los héroes que con sus épicas hazañas y conquistas increíbles plasmaron en la realidad las virtudes guerreras de los fantásticos héroes de Homero.

Si necesarios son los libros que, como el primero, hacen labor patriótica en sentido negativo, mucho más necesarios son los que como el segundo, han de traducirse en hechos dignos y han de dignificar a España, dignificando a todos los españoles.

Bien ha conseguido su objeto el P. Pedro Serrate y su libro artísticamente presentado ha de ser muy bien recibido por todos los españoles.

Los niños, los soldados, los obreros, los comerciantes, los industriales, en una palabra, todos los españoles de corazón encontrarán en él provechosas enseñanzas. Por eso, no dudamos en recomendarlo muy eficazmente a nuestros lectores, al par que felicitamos con efusión al cultísimo publicista escolapio deseando que no sea ésta la última producción literaria y patriótica con que deleite nuestro gusto estético, ilustre nuestro entendimiento y fortalezca nuestro corazón.

Gacetillas

En las obras que la Sociedad Energía e Industrias Aragonesas realiza en Panticosa ocurrió el miércoles un gravísimo accidente del trabajo. Carecemos de noticias del mismo pero sabemos, no obstante, que costó la vida a un obrero y resultaron tres heridos. Uno de ellos en gravísimo estado fué trasladado a la capital de la Provincia para someterlo a delicada operación quirúrgica.

Cumplimentando un acuerdo del Ayuntamiento en el correo del martes salió para Madrid, su alcalde presidente D. José Sánchez Cruzat para representar esta municipalidad en los actos que se celebrarán mañana como homenaje al Rey de España. Por cierto que, según leemos en la prensa de todas las capitales, esta idea simpatísimas y muy en sazón de demostrar al Rey español franca adhesión y cordialidad ha despertado tanto entusiasmo que ayuntamiento hay que en pleno se traslada a la Corte y otros llevan valiosos mensajes que les inspiró el alma popular.

A los 65 años falleció el día 19 en su casa de Berdún D. Miguel Turrau Alastuey, prestigioso comerciante de aquella villa. Su muerte ha sido muy sentida y así se patentizó en la conducción del cadáver y funerales actos a los que asistió el pueblo en masa. Significamos a su viuda e hijo nuestro amigo D. Edmundo Turrau nuestro pésame sentido.

También ha fallecido en plena juventud a los 25 años el apreciable joven jacetano D. Joaquín Sarasa, Perito electricista. Desempeñaba en la actualidad un cargo importante de su profesión en Puente la Reina (Navarra) y allí le ha sorprendido la muerte cuando por su laboriosidad y excelentes condiciones la vida le ofrecía un risueño porvenir. Deseamos a su señora madre Doña Manuela Casaus, hermano y demás parientes resignación ante la pérdida que lloran.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo administrador principal de correos de esta provincia, D. Gil Casañal y Zapatero cultísimo funcionario del ramo a quien agradecemos la atención que nos dispensa ofreciendosenos amablemente.

Saber en que hora se vive es más difícil en Jaca que atrapar el gordo de la lotería. El reloj de la torre de la cárcel, el que regula la vida jaquesa en gran parte,



Todas las misas que el próximo sábado 24 se celebren en todas las iglesias de esta ciudad serán aplicadas por el alma del señor

Don Manuel Gavín y López

Sapado au

que falleció en Jaca el 24 de Enero de 1922

a los 59 años de edad, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.



Sus desconsolados viuda doña Vicenta del Campo; hijos Manuel, Marta, María del Pilar y Victoriana; madre política doña Casimira Olivera; prima doña Rafaela Cajal Gavín; tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y relacionados tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a alguna de dichas misas, por cuyo favor quedarán sinceramente agradecidos.

Jaca, Enero de 1925.

Los Excmos. Sres. Obispos de Jaca, Huesca y Barbastro concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

Almacenes de PEREZ y MARTI

MAYOR, 14.--JACA

DESCUENTO 20 POR CIENTO

sobre los precios marcados de LIQUIDACION en etiqueta, hasta que se efectúe el traslado

Astrakanes, Paños, Pañetes y Lanas de invierno para señora.—Mantas de viaje, Tapabocas, Bufandas, Toquillería, Mantones y Camisas de Franela para caballero.—Géneros de punto inglés y punto ruso, para señora, caballero y niño

Abrigos punto y Gerseys para señora y niña

¡Aproveche los descuentos que le ofrecen estos ALMACENES por su próximo traslado.



es una marmilla de... veleidades. No está nunca de acuerdo con ninguno de los relojes de la localidad y ora se adelanta a todos, bien se atrasa o ya nos deja sin hora en mérito de sus caprichos.

Y para broma va resultando algo pesada y el vecindario se muestra ya indignado y presto a la protesta según nos informan.

El carecer hoy de hora oficial exacta cuando los adelantos de la radiotelefonía nos invitan a recibirla diariamente, es un absurdo ya que no un descuido imperdonable.

Dedique el Ayuntamiento un poco de atención a ese reloj de nuestros pecados, y evitará con ello graves trastornos para el que vive al minuto y necesita de un horario preciso para sus viajes, sus despachos de correo o simplemente para su puntual asistencia a las obligaciones que le reclaman.

Ha sido nombrado Inspector del timbre para esta provincia el cultísimo abogado D. Ramón Menac, muy conocido y querido en esta Ciudad donde residió algunos años. Deseamos al querido amigo todo género de satisfacciones en su nuevo e importante cargo.

Estado demostrativo de los ingresos habidos en la velada celebrada el 31 del

pasado Diciembre a beneficio de los soldados hijos de Jaca que luchan en el Ejército de África, así como la inversión de los citados fondos incluyendo lo recaudado en el sorteo de regalos.

INGRESOS. Venta de 6 Plateas a 15 pesetas 90.; 100 Butacas a 2'25 225.; 62 Sillas a 1'75 108'50.; 26 Anfiteatros a 0'80 20'80.; 115 Generales a 0'50 57'50.; Donativos en metálico 13.—Suman 514'80 pesetas. Billeaje vendido en la rifa de regalos. — 487 pesetas.

PAGOS. Importan varias facturas pesetas 159'75 20 tarjetas postales de 0'15 cada una 3.; 20 sobres monederos para remitir los donativos 5.; 1 barra de lacre 0'40.; 21 donativos remitidos a los individuos que a continuación se detallarán a razón de 38 pesetas cada uno, 798; por los gastos de remisión de 19 sobres monederos, 48'45.—Suma 1.014'60.

Total de los ingresos..... 1.001'80
Suman los gastos..... 1.014'60
Saldo en contra de la Comisión... 12'80

Relación de los individuos a quienes se les ha remitido el donativo de 38 pesetas: Manuel Prado, Hilario Casanova, Luis Cisneros, Andrés Bescós, Francisco Gracia, José María Sierra, Victoriano Duo, José Larraz, Sebastián Gracia, José Juan Gracia, Francisco Vizcarra, León Bescós,

José Almuzara, Justo Gracia, Domingo Juan García, Rafael Araguás, Angel Alvirra, Pascual Pueyo, José M^a Franco, José M.^a Cañiz y Fernando Armañac.

A dos de los que figuran en la presente relación se les ha entregado el donativo en mano por encontrarle en la actualidad en Jaca disfrutando licencia; de ahí que en la nota de gastos no figuren más que 19 los sobres remitidos, siendo 21 los individuos a quienes se les facilita el donativo.

El día 25 fina el plazo concedido por la Alcaldía para que los propietarios de ganado se presenten en la secretaría de este Ayuntamiento, con objeto de declarar el número de cabezas que de cada clase poseen, a fin de inscribirlas en el Registro especial que se lleva al efecto, y les advierte que, transcurrido ese término, se procederá a una inspección domiciliaria por la fuerza de carabineros, y los ganados que se encuentren sin manifestar se considerarán como extranjeros y serán objeto de aprehensión.

Copiamos de *El Llamp*, de Gandesa: «En los partidos judiciales de Falset y Gandesa, provincia de Tarragona, la sequía que desde hace dos años vienen sufriendo, ha muerto 1.550.000 almendros, 9.000.000 de cepas y unos 15.000 olivos.

Solamente la pérdida del fruto de los almendros - término medio por árbol - a razón de un doble a cinco pesetas, resultan 1.500.000 duros por año.

¿Replantación? Cinco años de espera.»

Por disposición superior hasta tanto no se apruebe el Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, las Comisiones mixtas seguirán actuando tal y como se hallaban constituidas el día 31 de diciembre, interviniendo en todas las incidencias que afecten a individuos registrados por la Ley de 1912.

S. A. Molino H. y Luz Eléctrica de Jaca

La Junta Directiva en sesión de hoy ha acordado convocar a Junta General Ordinaria para el día 31 de los corrientes, a las 6 de la tarde en la Sala Consistorial.

Será objeto de deliberaciones la aprobación de la Memoria y Balances, los que estarán de manifiesto en la Gerencia de la misma los días 29 30 y 31. de 2 a 5 de la tarde.

Con arreglo al artículo 7.º de los Estatutos, previa presentación de acciones, se facilitarán en la Gerencia las papeletas de asistencia.

Jaca 10 de Enero de 1925.— P. A. de la Junta, el Secretario. *Fausto Abad*.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.— Jaca

Se n.º

EL JOVEN
JOAQUIN SARASA CASAS
PERITO ELECTRICISTA
falleció en Puente la Reina (Navarra)
el día 20 de Enero actual a los 25 años de edad
habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados madre doña Manuela Casaus; hermano, tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma del finado por cuyo favor les quedarán sinceramente reconocidos.

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA

Capital: 10.000.000 de pesetas
Reservas 3.200.000 pesetas

Sucursales Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés. CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés anual y premios por sorteos para estimular el ahorro.—DESCUENTO COMERCIAL, préstamos cuentas de crédito. COMPRA VENTA: de valores y órdenes de Bolsa.—CAMBIO de oro y moneda extranjera.—ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

Representación del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Mandadera Se ofrece para recaudar para mujer de alguna edad. Dirigirse a la calle de la Cruz, 10.

Se venden 3 armarios de comedor, 8 colchones y varios muebles. Informes: Francisca Ara, Café Moderno.—Jaca.

Se vende una casa en la calle del Sol, número 1 con salida al portal de Bañera y una parcela para afuera. En la misma sa informará Asunción Rabal.

Todo lo que sea de buen gusto no compra otra Manteca de vaca ni otros Quesos que los que elabora

LA TENSINA

Fábrica de Quesos y Mantecas.—BIESCAS

La manteca es la más fina y aromática que se conoce, cuya pureza se garantiza.

Se vende en los principales establecimientos

Dr. Valero
Médico Militar

Exinterno por oposición del Hospital de Niños y Facultad de Medicina de Madrid

Cirujía, Partos, Matriz, Niños Electricidad.—Rayos X

Consulta de 11 a 1 Mayor, 16

EL MEJOR

Pimiento choricero

lo hallará siempre en

La Confianza

de las y arroces Bomba para mondongos

PUREZA GARANTIZADA

Cafés Bonet, lo mejor

Ultramarinos finos

Echegaray, 16-JACA

Productos de Aramburo en Jaca

Se venden en su Almacén por el representante SR. RAMOS, los de esta acreditada casa y demás similares a precios corrientes.

Singer

Maquinas para coser

Calle Mayor, 11

NOTA.—A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordados, gratis.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Coso, 35 Zaragoza

Descuento, negociación y cobro de letras sobre todas las plazas del Reino y del Extranjero, compra y venta de valores públicos y descuento de toda clase de cupones, cheques y cartas de crédito. Depósitos de valores abonando a la vista 2 1/2 % anual

> 3 meses	3 1/2	>
> 6	4	>
> un año	4 1/2	>

Sobre estos tipos de interés llamamos la atención por ser este establecimiento el que más abona en las imposiciones a fecha fija.—Seguros de vida e incendio.

Caja de ahorros: Imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonando el tres y medio por % anual, verificándose todos los años un sorteo de gran número de premios en metálico, dedicado a esta sección para estímulo del ahorro.

Corresponsales en esta región:

Hijos de J. García - Jaca

ANIS ARAGON

Anis Pedro Sapich

ALMACENES EN

JACA TARDIENTA BARBASTRO
Zocotín 10 Barrio Estación Muro, 1

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, comisiones, etc.

Corresponsal en JACA **Hijos de Juan García**

Industrial Sangüesina

Venta de toda clase de maderas

Especialidad en tarimas

Todas las maderas de esta casa son de calidad inmejorable

FACILIDADES PARA EL PAGO

Dirigirse en Jaca: ECHEGARAY, 12, 2.º